

资本面对面

2016.03.21--总第399期



广东省风险投资促进会



广州市瀚晖投资管理有限公司

联合制作



目录

Contents

2016. 03. 21 总第 399 期

关于我们 02

About Us

金融热点 03 - 04

Financial Focus

金融资讯 05 - 06

Financial Information

政策解读 07

The Policy Interpretation

关于我们

About Us

广东省风险投资促进会成立于2002年12月，是由广东省内风险投资、金融、证券、中介服务等行业机构联合发起成立，经广东省社会组织登记管理机关注册登记，具有独立法人资格的专业性和非营利性社会组织。本会坚持遵守法律法规和国家政策，遵守社会道德风尚；沟通会员与各界的联系，促进风险（创业）投资交流活动；研究和制定广东省风险（创业）投资行业职业操守和行为规范；促进行业自律，维护公平竞争，维护会员合法权益；促进风险（创业）投资事业规范、健康发展；促进广东高新技术产业发展的宗旨，在立足风险投资主流，增强风险投资机构与创新企业的交流，开展投融资对接服务中与政府有关部门和业界起着纽带作用。

2015年5月，促进会中标广东省发展和改革委员会公开招标采购的广东省发展和改革委员会创业投资企业备案管理服务项目，负责承担广东省创投企业的备案管理工作。

主要工作：

- 1、行业研究：**研究风险（创业）投资发展的各类问题，为政府决策提供参考和支持。
- 2、行业调查：**接受发改委、科技部等政府部门以及中国风险投资研究院、清科集团、投中集团等行业研究机构委托，负责广东地区风险（创业）投资行业的调查。
- 3、行业信息提供(发布)：**向会员及省内高新技术企业和境内外风险（创业）投资企业提供行业信息、行业政策、产业政策及其他相关的政务信息、高新技术项目信息和投资人才信息等。
- 4、专业培训：**风险（创业）投资人才、创业企业人才等。
- 5、咨询评估服务：**依托广东省粤科金融集团等风险（创业）投资行业主流机构，为本会会员及与风险（创业）投资相关的政府部门、机构与个人提供投资估价、经营状况评估、资信评估、财务分析等服务；为各类企业的资产转让、兼并收购、资产重组及挂牌上市提供咨询服务；为风险投资、项目评价、国际扩展、跨国联营及海外上市提供方案策划、评估测算及文件准备等一系列服务。
- 6、宣传交流：**通过召开研讨会、座谈会、联谊会、报告会、信息发布会等，加强对风险（创业）投资的宣传，开展各类专业交流活动。
- 7、对外合作：**与兄弟省市以及美国、以色列、英国、港澳台地区的风险（创业）投资行业协会建立协作网，促进地区（国际）间科技风险（创业）投资信息交流与合作。

金融热点

Financial Focus

互联网迎来明星高管时代：从刷脸到玩头脑，都绕不过名气变现

娱乐产业向科技圈渗透的风仍在持续吹动。昨日，移动音乐社交 APP 唱吧宣布，湖南卫视《我是歌手》导演加盟唱吧，任首席艺术顾问。

2016 年的第一个季度还尚未过去，明星或拥有娱乐圈人脉、资源的资深从业者入职互联网企业的事便时有发生。歌手王力宏独家加盟 QQ 音乐、主持人李湘加盟 360 影视、姚谦加盟乐视音乐，互联网像个巨大的吸盘，将娱乐圈那些能带来价值的明星和资源一一吸附。

与之相对应的，娱乐圈进军科技圈的画风也在发生在改变，明星们从过去单纯靠刷脸代言吃饭，到现在纷纷玩起头脑经济，摇身一变成为明星投资人或者互联网企业高管。

时代变化之下，互联网释放明星背后经济效益的能力越来越突出，而这也让站在娱乐行业最前面的明星们意识到，自己和互联网的关系绝不再只是单纯依靠它来“吸粉”。

明星与企业的关系演变

染指互联网的明星们或许从未曾想象，曾经依靠歌唱、演戏等方式来娱乐大众并收获名利的自己，有一天竟然会成为某家互联网企业的高管，并开始参与这些企业的具体业务事宜。而在此之前，这些明星们离企业最近的时候，也无非是担当代言人的角色。

2016 年 1 月底，李湘宣布辞任深圳卫视副总监及首席艺术监制的职位。而根据 360 影视的回应，李湘已经确认以千万年薪+股份的方式加盟其公司，出任集团副总裁职位并兼任首席内容官，全权负责该视频网站电影、电视剧、综艺节目等内容的业务开发制作和运营。

1 月 19 日下午，朋友圈被另一则消息刷爆——王力宏空降 QQ 音乐战略发布会，并独家加盟 QQ 音乐，腾讯内部人员还晒出了王力宏的腾讯工牌。一个多月后，TFboys 也宣布加盟 QQ 音乐，并晒出专属工卡。

而在几天之前，拥有 30 年音乐行业履历的作词人、音乐制作人、音乐经理人姚谦，加盟了乐视音乐，出任高级副总裁一职，负责乐视音乐生态规划中产业上游资源整合、艺人开发、版权管理及内容研发创意业务。

在此之前，明星跨界互联网企业成为高管，因为过度频繁的发生已经成为常事。就在去年，包括音乐人高晓松、宋柯、主持人何炅先后都入职了阿里音乐，并分别担任了阿里音乐董事长、阿里音乐



CEO 和阿里音乐首席内容官的角色。此外，华语乐坛金牌制作人、《我是歌手》、《蒙面歌王》音乐总监梁翘柏加盟陌陌，担任首席内容官。

与此同时，有一些明星通过投资人的形式入局互联网领域。这其中，陈坤投资了移动电商平台楚楚街；Anglebaby 杨颖投资了跨境电商洋码头；任泉、李冰冰、黄晓明成立的 Star VC 投资了秒拍、韩都衣舍等互联网企业；胡海泉投资了宝驾租车、土曼智能手表等；在即将完成的乐视体育 B 轮融资中，孙红雷也出现在了股东名单中。

另外，还有那么一小波明星进军互联网的方式，则是自己成为了产品经理人，例如汪峰创业做了 FIIL 耳机，黄健翔创业推出了名为“动吧体育”的社区，胡彦斌开设了名为“牛班”的音乐教学社区，黄磊则直接创立了与自己外号同名的“黄小厨”APP。

彼此“相爱”的理由

在现如今这样一个商业的时代，无论是谈情怀还是谈理想，都远远不如谈收益来的更为直接和实在。当下正值互联网行业整体估值走势看好、红利难挡之际，而那些有远见的明星们，早已经通过布局互联网赚的盆满钵满。

最有说服力的案例是“小燕子”赵薇。凭借其敏锐的投资嗅觉，早在 2014 年 12 月赵薇和其丈夫就按每股平均价 1.6 港元购入了阿里巴巴影业 9.18% 的股份，成为阿里影业第二大股东。在 2015 年 4 月，阿里影业股价升至 4.4 港元每股，赵薇资产一夜暴涨。

近期刚刚迈入婚姻殿堂的吴奇隆也是科技红利的受益者。早在一两年前 VR 概念未曾火爆之时，吴奇隆便着手在这一领域布局，还创立了江苏稻草熊影业。近期，暴风影音以 10.8 亿元的天价收购了江苏稻草熊影业 60% 的股份。

通过投资、入股等方式，赵薇和吴奇隆获得了高额回报，这显然与明星们为企业代言所获得的费用不在一个量级。明星们也愈发了解，靠代言费只会是一时的收益，但如果以入股或加盟的形式参与互联网，收获的则是未来的收益，是长期的收益，效益将更大。

另外，从另一个层面来说，明星们加入这些大型互联网企业，通过平台大数据采集信息，了解自身粉丝的心愿和诉求，就可与平台进行定制化协作及周边衍生，创造更多的经济价值和影响力。

而对于企业而言，看重的则是头顶光环的明星们在娱乐圈摸爬滚打数年积累下来的形象和人气，加之身后庞大的粉丝团体，这使得他们拥有非同一般的执行力和号召力，眼球效应也被成倍放大，这可以为企业带来更多宣传，拉高企业文化和口碑，也能带动粉丝消费经济的爆发。

单从社交媒体就能看到，明星是热门话题的主导，转发量、评论量等屡破新高。TFBOYS 成员、队长王俊发布的一条微博，共产生 42776438 条转发，获得吉尼斯世界纪录——“转发最多的一条微博信息”。而在 2015 年“双 12”，鹿晗发了一条只有三个字的微博“嗨，达令”，转发量达数十万。

除此之外，企业还看到，譬如何炅、姚谦、洪涛、李湘等明星，在拥有人气和形象之余，在自己的圈子早已具备一定的影响力，也积攒了丰厚的人脉和资源，这将成为企业在拓展与娱乐相关业务时的有利条件。一旦企业将这些明星纳入麾下，就意味着这些明星的资源将成为自己区别于其他平台的独立资源，为平台也带来更多溢价权。

金融资讯

Financial Information

新经济潜力有多大？一大批电商企业已成当地纳税主力！



“未来 10 年以后，整个中国纳税最多的企业就是今天使用好互联网、使用好大数据高科技、完全挖掘消费和真正的服务行业的企业。”

3 月 21 日，阿里巴巴中国零售交易市场 2016 财年商品即时交易总额 (GMV) 突破 3 万亿元人民币，预计财年将超越沃尔玛成为全球最大零售平台。能力越大责任越大，阿里巴巴集团 2015 年在全国共缴税 178 亿元，较 2014 年实现 63% 的强劲增长，这还不包括阿里巴巴投资控股公司，也不包括淘宝和天猫平台的商家。

作为开放平台，阿里巴巴构建的生态圈，包含广大商户、第三方服务商、物流公司、仓储公司以及生态圈其他合作伙伴，都依托平台展开业务，拉动大量的就业、创业、创新以及税收。

在这个巨大的生态体系中，一大批在阿里巴巴平台上成长的电商企业，纳税表现也相当出色。阿里巴巴提供的最新数据，对天猫 10 家商家调查显示，2015 年缴税 15.4 亿元，比 2014 年增长 60%。另据测算，淘宝和天猫店拉动新增内需，带来的上游制造业税收增长近 1800 亿元。

2016 年全国两会上，安徽芜湖一家名为三只松鼠的电商企业就获得了国家税务总局局长王军的点赞。王军接受人民日报记者采访时说：“让人印象深刻的，是部分制造业包括传统制造业企业凭借‘互联网+’实现深度转型。安徽三只松鼠电子商务有限公司通过电商模式构建品牌开拓市场，发展迅速。2012 年初创时仅缴纳税收 12.5 万元，第二年锐增到近 600 万元，2015 年更是增至 4300 万元，连续三

年翻几番增长”。三只松鼠创始人章燎原告诉记者，2016年公司缴纳税收将超过1亿元，为社会创造更多效益，“销售过百亿并非三只松鼠的首要目标，一年可以缴税一个亿、十个亿才是能够体现三只松鼠的社会价值追求。”

不仅仅是三只松鼠。总部位于北京通州的裂帛、位于济南高新区的韩都衣舍，位于广州海珠的茵曼（汇美集团旗下品牌），都是在阿里巴巴旗下淘宝网诞生的互联网品牌，也都是当地纳税主力。

汇美集团董事长方建华在公司2016年年会上讲到：“去年一年下来，我们累计为国家贡献税收近一个亿，汇美人自己拿一份收入，还是社会贡献者的一份子。”2013年到2015年，汇美纳税分别为5555万、7602万、9558万。

此外，不少企业实现了线上线下融合，也有不少传统企业的电商占比越来越高，它们在纳税方面的表现也颇为抢眼。

在青岛，海尔集团2015年纳税45.2亿，海信集团纳税17.6亿，而电商在这两家企业的战略中都越来越重要，2015年双11海尔、海信分别用了22分钟、60分钟即突破亿元销售额。

森马集团在2015年度共实现销售215亿元，纳税15亿元。其中有相当部分来自电商，2015年天猫双11，当天销售即达3.96亿。森马董事长邱光中表示，到2018年电商板块将实现再造一个森马的目标。

在知名企业云集的宁波，太平鸟集团连续多年名列“纳税50强”，且名次不断提升，2014年位居第21位，较前一年提升15位。

在武汉临空港经济技术开发区，良品铺子和周黑鸭2015年纳税额均过亿。

在一些人士的印象中，作为新经济代表的电商企业、互联网企业，似乎并不是纳税中坚。这其实是一种误解。

的确，很多尚处于起步阶段的电商企业、互联网企业，还不是纳税高手，而国家在税收政策上也乐于扶持它们。国家税务总局去年5月就表示，各级税务部门不得专门统一组织针对电子商务、某一新兴业态、新型商业模式的全面纳税评估和税务检查，而应积极探索支持其发展的税收政策措施。

恰恰是有了初期的适当激励，有了良好的创业氛围，电商等新兴业态、新型商业模式才会有成长的土壤，迅速成为纳税主力军。阿里巴巴集团2015年在全国共缴税178亿元，较2014年实现63%的强劲增长，这还不包括阿里巴巴投资控股的公司，也不包括淘宝和天猫平台的商家。

今年2月，阿里巴巴集团董事局主席马云在亚布力论坛表示，如果去全国各地调查，在各个县市各个省里面，前20家盈利的大户里面会有很多是淘宝和天猫店，这是中国正在诞生的新实体经济。

对新经济企业而言，一切刚刚开始，今后可能爆发更大的能量。

“未来10年以后，整个中国纳税最多的企业就是今天使用好互联网、使用好大数据高科技、完全挖掘消费和真正的服务行业的企业。”马云认为。

政策解读

The Policy Interpretation

广州市科技与金融结合专项资金科技信贷贴息补贴

支持对象

科技型中小企业

【注：本专项所指的科技型中小企业是在广州地区注册成立的，2014年营业额在2亿以下的，主要从事高新技术产品研究、开发、生产和服务的公司，并符合下列条件之一：（1）经认定的国家高新技术企业、民营科技企业、双软企业；（2）近5年内获国家、省或市科技型中小企业技术创新基金（资金）扶持的企业；（3）参加科技主管部门主办的国家、省或市级创新创业大赛的优秀企业；（4）获得“广东省知识产权优势企业”或“广东省知识产权示范企业”认定资格的企业；（5）获得“创新型试点企业”或“创新型企业”认定资格的企业；（6）近5年内获得国家、省、市科技项目立项的企业；（7）拥有1项（含）以上且目前有效的发明专利授权或6项（含）以上且目前有效的实用新型专利授权或6项（含）以上软件著作权的企业。（8）其他由科技主管部门认定为科技类型的企业。】

支持范围

对获得银行机构贷款的科技型中小企业所支付的利息按贷款项目进行贴息，贴息金额为中国人民银行同期基准利率超出部分给予不超过50%补贴，实行总额控制，贴息具体比例根据当年财政经费预算总额分配。单个企业每年最高贴息不超过80万元，贷款贴息时间从2014年1月1日起计算，以贷款合同签订时间为准，就同一笔贷款贴息，不得重复申请其它财政同类资金补贴。已发生不良贷款的企业，不属此补贴支持范围。

贷款贴息项目是指单笔贷款不超过2000万，属于信用贷款、知识产权质押贷款、股权质押贷款或企业自有抵押物不足，在担保条件中（专业担保机构担保的项目除外）涉及信用贷款、知识产权质押、股权质押或以上几种组合的贷款占贷款总额比例的50%以上。

申报材料

1. 广州市科技与金融结合专项资金申请表；
2. 企业法人营业执照、事业单位法人证书或社会组织登记证书、科技型中小企业的证明材料；
3. 提供会计师事务所或审计师事务所出具的企业最近的年度财务审计报告以及申报前一个月的企业会计报表；2015年1月1日以后（含2015年1月1日）工商登记注册成立的企业，只需提供申报前最近一个月的企业会计报表。
4. 提供银行机构关于申报单位的贷款项目符合本专题支持范围的证明材料；
5. 贷款协议、到账证明、利息支出证明；
6. 提供未申报其它财政同类贴息的《承诺书》。